

“剁手党”快看,支付宝年账单来了

# 2018年,你的钱都花哪儿了?



### 阅读提示

这两天朋友圈最大的热点,无疑是支付宝刚上线的年度账单了,它统计了2018年的各种花销,你总共花了多少钱?

□ 记者 陈春

本报讯 在等待了一周后,年度最重头的一份账单——2018 支付宝年账单终于发布。这款“国民 APP”展示了个人一年来的消费明细——“2018 年我的钱在了哪儿?”

2018 支付宝年账单以超市小票的方式统计了每个人在2018 年的各种花销,包括生活费用、饮食、交通出行、通讯物流、住房缴费、运动健康、文教娱乐、服饰美容以及其他消费。还提供了理财收益、转账和红包数额,同时显示芝麻信用守约次数及环保减少碳排放量。账单一出,朋友圈很快被刷爆,大家“炫富”“晒穷”“晒熬夜”“晒奔波”“秀食量”,各种段子手也纷纷出动。

以记者为例,朋友圈里晒的花费基本在五位数以上,有人甚至高达数十万元。大家纷纷表示“感觉自己最富有的时刻,就是看支付宝账单的时刻”“我哪来这么多钱”“钱就像卫生纸一样,看着挺多,用着用着就没了”……

“原来我去年花了这么多钱!看来今年要省着点用了!”市民张女士告诉记者,她没有记账的习惯,对自己的消费开支根本不清楚,点开支付宝账单才发现一年来的花销竟这么

多。市民许女士则在朋友圈里感慨:“看到账单才知道花了老公这么多钱,以后要对老公更好一点。”原来,许女士的年收入在8万元左右,而她的支付宝账单显示年度花费却超过了20万元。

“我深夜打开支付宝的次数超过70次,难怪头会秃,新一年里再不熬夜了。”市民程先生说。而刚参加工作的小李,则从账单中看到了自己一年来购买外卖的次数:“这一年,我是被外卖养活的,想念妈妈做的饭。”“从现在开始,要多锻炼身体,把身体练得棒棒!”市民蓝先生看到账单上“运动健康”一项上花费有3万余元,想起去年生了两场大病的经历,心里暗下决心。

此外,记者还在朋友圈看到了一张花费超过9400万元的“大单”,惊呆了不少人。记者从阿里巴巴的媒体公关处了解到,支付宝方面也不能判断这张“账单”的真假。“这个数据可能真实存在,但也不排除网友PS恶搞的嫌疑。”这位媒体公关说,“支付宝倡导大家自己查看数据,不建议分享。”同时,账单也取消了“一键分享”功能。支付宝官方回应,今年支付宝推出年度账单的初衷,是希望用户根据个人账单及时调整自己的消费结构。



网友晒出的账单截图

### 延伸阅读

## 你记不得的事它们都记得

年度回顾充满了仪式感。你听过的每一首歌、到过的每一个地方、发过的每一条微博,代表的都是一段记忆。淘票票、飞常准、豆瓣、哔哩哔哩、美团、今日头条、网易云音乐、百度网盘等APP日前陆续发布2018年度总结或年度账单,以用户使用偏好、消费习惯等数据为核心,配以精美的插画、生动的动画效果和优美的背景音乐,带你回顾2018年。

我们看到的不仅是一个个数字,更是自己过去一年来的经历与回忆。

现象级刷屏背后,是海量用户的共鸣:“一年365天,浓缩在几页薄薄的账单里”“年底自己不总结,反而靠各个APP来帮忙”“原来互联网比我更了解自己”“你买了什么,可能早就忘了,但支付宝不会忘记”……

这么多年终盘点的出现,是因为互联网已经渗透进我们生活的方方面面。它不再只是“虚拟经济”,而是能为人们生活提供便利的、触手可及的工具。依托大数据,我们能更好地回望过去一年,展望新的一年。

### 公益广告



# 加强未成年人思想道德建设 促进未成年人健康成长